

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цена за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1901 г.

1 июля.

№ 13

Подписка при-
нимается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Награды. — Указъ изъ Свят. Синода на имя Его Преосвященства. —
Хроника. — Предупрежденіе. — Резолюція Его Преосвященства, дан-
ная на имя Консисторіи, отъ 13 іюня за № 907.

НАГРАДЫ.

Къ 11 мая сего г.-дню памяти Святыхъ Меодія и Кирилла,
Первоучителей Славянскихъ, НАГРАЖДЕНЫ „Библией, отъ
Святѣйшаго Синода выдаваемой“ за особые труды, усердіе и
ревность по благоустройству мѣстныхъ церковно-приходскихъ
школъ, слѣдующія лица по Якутской епархіи:

Законоучитель второклассной школы, протоіерей Зиновій
Винокуровъ, Попечитель Вилкойской церковно-приходской шко-
лы, купецъ Иванъ Харитоновъ, учительница Амгинской школы
А. Сахарова, учитель Табагинской школы Н. Виноградовъ
и учитель Дюпсинской школы А. Нифонтовъ.

Ранѣ „Библией“ были награждены:

Сѣдыхъ, крест. 1900 г., Протоіерей Лаврентій Поповъ,
Инспекторъ Реального училища Ѳ. Котляръ, Помощникъ Исправ-
ника Горня, — 1899 г. Учительница Варв. Берденжкова 1897 г.

Священникъ Александръ Бердениковъ. Исправникъ Болеславъ Кочаровскій, Георгій Кондинскій—1893 г. Иноходецъ В. Никифоровъ 1892 года.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержца
Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,**

Преосвященному Никанору, Епископу Якутскому и Вилюйскому.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: Представленіе Вашего Преосвященства, отъ 23 декабря 1900 года № 2060, объ открытіи во ввѣренной Вамъ епархіи 6 новыхъ самостоятельныхъ приходовъ, съ переводомъ въ оныя третьихъ и четвертыхъ священниковъ и псаломщиковъ отъ Якутскаго Каѳедральнаго собора и вторыхъ священниковъ и псаломщиковъ Богородской, Преображенской, Иоанно-Предтеченской и Николаевской кладбищенской церкви города Якутска, вмѣстѣ съ получаемыми по тѣмъ собору и церквамъ окладами содержанія изъ казны. И, по справкѣ, Приказали: Обсудивъ настоящее представленіе Вашего Преосвященства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: открыть въ Якутской епархіи шесть новыхъ приходовъ, съ причтами изъ священника и псаломщика въ каждомъ, и перевести въ четыре новые прихода вторыхъ священниковъ и вторыхъ псаломщиковъ Богородской, Преображенской, Иоанно-Предтеченской и Николаевской кладбищенской церкви города Якутска вмѣстѣ съ получаемыми по этимъ церквамъ окладами содержанія изъ казны, упразднивъ при названныхъ церквахъ вторые штаты причта, въ остальные же два вновь открытые прихода разрѣшить Якутскому епархіальному начальству командировать временно, впередъ до указанія опыта, третьяго и четвертаго священниковъ и третьяго и четвертаго псаломщиковъ Якутскаго Каѳедральнаго собора, съ оставленіемъ ихъ однако

въ штатѣ собора; о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Апрѣля „14“ дня 1901 года. Подписали.

Оберъ-Секретарь, *Т. Токмаковъ.*

Секретарь *Ал. Остукій.*

ХРОНИКА.

„3-го. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Никаноръ, вмѣстѣ съ представителями мѣстной власти и города, изволилъ присутствовать на обѣдѣ, данномъ П. Военнымъ Иркутскимъ Генераль-Губернаторомъ, Генераль-Лейтенантомъ А. И. Пантелѣевымъ въ губернаторскомъ домѣ.

„4-го. Его Преосвященство присутствовалъ на экзаменѣ по русскому языку въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, вмѣстѣ съ Его Высокопревосходительствомъ и г. Губернаторомъ. На высокихъ посѣтителей училище произвело весьма пріятное впечатлѣніе. Г. Генераль-Губернаторъ изволилъ осмотрѣть училищную церковь, снѣальни и классы, гдѣ внимательно и ласково бесѣдовалъ съ учащимися, осматривалъ ихъ рукодѣлія и пр. Г-жа начальница училища В. А. Явловская почтена была отъ Его Высокопревосходительства выраженіемъ особаго удовольствія по поводу видѣннаго благоустройства училища и подаркомъ.

Въ обѣдѣ Его Преосвященство изволилъ принимать Г. Генераль-Губернатора и свиту его, съ другими представителями — гостями, у себя на заимкѣ (Архіер. дачѣ).

„5. Его Преосвященство, отидувъ изъ города вверхъ по р. Ленѣ 45 верстъ на одномъ пароходѣ съ г. Генераль-Губернаторомъ и свитой, изволилъ посѣтить церковь Талдыминскую. Здѣсь, между прочимъ, происходилъ и якутскій народный праздникъ: „Исэхъ“, съ оригинальными чертами якутскаго древняго быта въ одеждѣ, пищѣ, обстановкѣ, развлеченияхъ и пр. Переводчикомъ при бесѣдѣ съ хозяевами-инородцами по-

четныхъ гостей былъ мѣстный свящ., о. Мих. Подгорбунскій, „ 6. Его Преосвященство снова отбылъ, со свитой на пароходѣ вверхъ по р. Ленѣ, для обозрѣнія церквей: Покровской и Качикатской. Въ с. Покровскомъ, гдѣ предположено устройство женской Миссіонерской общины, Владыка, переночевавъ у священника Л. Синявина, совершилъ торжественное молебствіе, съ крестнымъ ходомъ, о ниспосланіи дождя на высыхающую почву. Въ 3-хъ церквахъ с. Покровскаго, бывшаго въ XVIII в. монастыремъ, осмотрѣны важнѣйшія святыни и древности (Чудотворныя иконы: Пр. Зосимы и Савватія, Св. Николая Чудотворца, Пречистой Богородицы и др.) а также мѣсто предполагаемой общины. Съ полудня совершено Архипастырское путешествіе на 2-хъ лодкахъ къ зарѣчному сел. Качикатскому (версть 20 водой). По прибытіи къ церкви совершено молебствіе и, затѣмъ, возвращеніе водой въ Покровское (обратно черезъ р. Лену, ея протоки и др.). Кормилъ Качикатскій свящ. о. А. Поповъ. Переночевавъ въ Покровскомъ 8-го числа, на пароходѣ, Владыка возвратился въ Якутскъ. Дорогой воды р. Лены нерѣдко оглашались церковнымъ пѣніемъ пѣвчихъ и свиты Архипастыря; тихая погода дѣлала покойнымъ плаваніе по страшной при вѣтрѣ рѣкѣ—исполину.

До с. Покровскаго, на одномъ пароходѣ съ Владыкой, изволилъ отбыть изъ г. Якутска къ Витиму и Бодайбо г. Генералъ-Губернаторъ, провожаемый сердечными благожеланіями Якутянъ. Начальникъ края, пробывъ здѣсь 9 дней, успѣлъ посѣтить и внимательно осмотрѣть не только все важнѣйшія учрежденія города, но и окрестныя селенія: инородцевъ, скопцовъ, духоборовъ, раскольниковъ и пр. поселенцевъ.

Юня 10 и 17. Божественныя Литургіи совершены Архипастыремъ въ обители.

Въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ начался съ 15 юня каникулы.

По распоряженію Архипастыря, въ обители, Архіерейскомъ домѣ, въ церковныхъ и жилыхъ зданіяхъ, производится капитальный ремонтъ.

ПРЕДУПРЕЖДЕНІЕ.

Небывалое бездождіе въ Палестинѣ, въ теченіе зимы 1900 г. и весны сего года, повлекло за собою полное отсутствіе воды, въ особенности въ Иерусалимѣ, существующемъ исключительно дождевою водою, что ставитъ нынѣ пребываніе въ Св. Землѣ въ весьма тяжкія условія. Совѣтъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества, поставляя своимъ долгомъ предупредить о семъ желающихъ отправиться на богомолье въ Иерусалимъ, совѣтуетъ таковымъ лицамъ не предпринимать своего паломничества ранѣе ноября мѣсяца сего года, ибо только къ этому времени наступающіе въ Св. Землѣ зимніе дожди наполняютъ водоемы и прекращаютъ недостатокъ воды.

Резолюція Его Преосвященства, данная на имя Консисторіи, отъ 13 іюня, за № 907.

Консисторія, на основаніи законоположеній, оновѣститъ черезъ епархіальный органъ духовенство, чтобы оно безъ всякихъ проволочекъ исполняло церковныя требы прихожанамъ, напр. вѣнчало законные браки и пр., и не допускало подъ неосновательными предлогами разныхъ уклоненій отъ прямого своего долга, какъ сдѣлано недавно 1-мъ изъ Мегинскихъ священниковъ, навлекшимъ на себя жалобу и обременившимъ начальство ненужной перепиской.

Отдѣлъ неофициальный.

Памяти Преосвящ. Іакова, Епископа Якутскаго. — Преосвящ. Іоанникій, бывший Епископъ Архангелскій (Некрологъ) — Отчетъ Якут. Комитета Правосл. Миссіонерскаго Общества за 1900 г.

Памяти Преосвященнаго Іакова, Епископа Якутскаго и Вилуйскаго. (Окончаніе *).

Преосвященный Іаковъ, до монашества Іеронимъ Петровичъ Домскій, родился 6 июля 1823 года въ селѣ Семеновъ, Брацлавскаго уѣзда, Подольской губ., гдѣ отецъ его былъ священникомъ. Таинство крещенія совершено надъ нимъ 6 октября того же года. Воспріемникомъ отъ купели былъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ ПАРВЛОВИЧЪ. После смерти отца, послѣдовавшей, какъ полагаютъ, въ 1840 году, Іеронимъ Домскій былъ взятъ изъ Подольской Семинаріи Преосвященнымъ Кирилломъ, Епископомъ Подольскимъ, привезенъ имъ вмѣстѣ съ братомъ и сестрами въ Петербургъ и опредѣленъ на казенный счетъ въ Петербургскую Семинарію. По окончаніи курсовъ въ Семинаріи въ 1845 г. въ составѣ XVIII выпуска, онъ поступилъ въ Петербургскую Духовную Академію, въ которой довершилъ свое богословское образованіе, вышедши изъ нея въ числѣ первыхъ ся магистрантовъ. Это было въ 1849 году. Въ томъ же году молодой магистрантъ опредѣленъ на духовно-учебную службу. Большая часть этой службы Преосвящ. Іакова протекла въ Сибири. Здѣсь онъ былъ учителемъ Иркутской Семинаріи, (1849 г.), преподавателемъ и экономомъ Томской Семинаріи (1858), инспекторомъ снова Иркут. Семинаріи (1861 г.) и ректоромъ только что открывшейся на Амурѣ Благовѣщенской Семинаріи (1870). Въ 1879 году онъ былъ назначенъ ректоромъ Пермской Семинаріи, гдѣ пробылъ около четырехъ лѣтъ, до опредѣленія настоятелемъ Переяславскаго Троицко-Данилова монастыря, Влад.

*) См. Як. Еп. Вѣд. 1901 г. № 12-й.

губ. Въ концѣ 1883 г. состоялось Высочайшее повелѣніе о бытіи ему Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ.

Въ бытность свою въ Благовѣщенскѣ, на Амурѣ, Преосвященный Іаковъ приготовилъ и напечаталъ въ Петербургѣ магистерскую диссертацию: „Русское Проповѣдничество, историческій его обзоръ и взглядъ на современное его направленіе“, за которую былъ удостоенъ степени магистра богословія *). Занимаясь своими прямыми обязанностями, почившій іерархъ находилъ время заниматься и литературными трудами. Кромѣ названной диссертации, имъ напечатаны въ разное время: 1) „Историческій очеркъ русскаго проповѣдничества“, 2) „Пастырское увѣщаніе приступающимъ къ присягѣ“, „Введеніе пласнаго Суда въ Якутской области“, 4) „Слово въ день празднованія Св. Кирилла и Меѳодія Якутскимъ Миссіонерскимъ Обществомъ“, 5) „Слово, сказанное 7 іюня 1887 г., по случаю засухи“, 6) „Путешествіе по Ленѣ“, 7) „Учрежденіе въ Якутскѣ женскаго института“, 8) „Значеніе учреждаемаго института“, 9) „Слово въ день коронаціи о правдѣ и мирѣ“, 10) „Путевыя записки“, 11) „Общедоступное нравоученіе по поводу празднованія 900-лѣтія Житійскіе идеалы въ столкновеніи съ заповѣдью о тѣсномъ пути и крестѣ“. Первое изъ перечисленныхъ сочиненій напечатано отдѣльнымъ изданіемъ, а остальные помѣщены на страницахъ „Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“. Сверхъ этого имъ напечатаны двѣ путевыя записки въ Иркут. Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Одна изъ нихъ, подъ заглавіемъ „Отрывокъ изъ путешествія въ Сибирь“, касается его поѣздки въ Томскъ и пребыванія въ немъ, а другая—путешествія его по Японской имперіи вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Веніаминомъ, Епископомъ Камчатскимъ, и нѣкоторыми воспитанниками Благовѣщенской Семинаріи. Вѣроятно, немало у него и другихъ

*) Отзывы критики о диссертации см: Странникъ, 1871 г. окт.; Церк. Летоц. 1871 г. 20; Рук. для сел. паст., 1872, февр.; Виблюгр. Ластокъ. Прил. къ Воскр. Чтен. 1872 г., янв., и Журн. Общ. Собр. Совѣта СІВ, Акад. 22 дек. 1871 г.

произведений, намъ неизвѣстныхъ. Скончался Преосвященный Иаковъ отъ разлитія желчи, на 66 году своей жизни.

Вѣщая ему память!

П. Яв-скій.

Преосвященный Иоанникій, бывшій Епископъ Архангельскій и Холмогорскій (Некрологъ).

Время моего отшествiя нагста. Подвигомъ добрымъ подвизался, течение скончалъ, вѣру соблюдохъ. Прочее убо соблюдается мнѣ вѣнецъ правды, етоже воздасть ми Господь въ день оный.

Тим. 2, IV, 6—8.

Изъ Кіева въ телеграммахъ сообщаютъ, что проживавшій на покой въ Кіево-Печерской Лаврѣ Преосвященный Иоанникій, бывшій Епископъ Архангельскій и Холмогорскій, послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни, скончался.

Имя въ Бозѣ почившаго Архипастыря, большую часть своей жизни проведшаго на духовно-учебной службѣ и только на старости лѣтъ призваннаго къ высшему іерархическому служенію въ Церкви Православной, неизвѣстно и нашему отдаленному краю. Въ Якутскѣ почившій служитель Божій съ теченіемъ нѣсколькихъ лѣтъ былъ ректоромъ мѣстной духовной Семинаріи, состоялъ отвѣтственнымъ редакторомъ Епархіальныхъ Вѣдомостей и исполнялъ, по порученію начальства, и разныя другія обязанности. И на всѣхъ этихъ обязанностяхъ онъ пользовался искренне-добрымъ расположеніемъ своихъ сослуживцевъ и подчиненныхъ, а по отбытіи въ предѣлы Европейской Россіи оставилъ среди нихъ самую добрую и незабвенную память о себѣ. Въ особенности благодарны ему, какъ опытному начальнику, хорошему наставнику и отзывчивому человѣку, его питомцы, воспитанники Семинаріи, имѣвшіе счастье учиться и готовиться къ пастырскому дѣланію на нивѣ Христовой подъ его просвѣщеннымъ руководствомъ и великимъ нравственно-религіознымъ

воздѣйствию. Надѣмся и вѣримъ, что они, узнавъ теперь о его блаженной кончинѣ, послѣдовавшей въ святомъ градѣ Кіевѣ, не преминуть помянуть его добрымъ словомъ благодарности и вознести къ Престолу Божию свои горячія молитвы объ упокоеніи въ Царствѣ Небесномъ его истинно-христіанской души. Поминайте наставника ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе; иже взирающе на скончаніе жителства, подражайте вѣрѣ ихъ (Евр. 13, 7).

Пресвященный Іоанникій, въ мѣрѣ Иванъ Григорьевичъ Надеждинъ, родился 18 іюля 1837 года, въ селѣ Никольскомъ Азясѣ, Мокшанскаго уѣзда, Пензенской губерніи. Отецъ его Иванъ Аггеевичъ былъ священникомъ въ этомъ селѣ и не имѣлъ особой фамиліи. При поступленіи мальчика въ духовное училище смотритель училища хотѣлъ дать ему фамилію „Никольскій“, по имени Св. Николая, которому посвященъ храмъ въ Азясѣ, что было тогда въ обычаѣ во многихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, но вслѣдствіе усердной просьбы родителей, особенно матери Надежды Ивановны, ему была усвоена фамилія „Надеждинъ“. Изъ духовнаго училища Иванъ Надеждинъ перешелъ въ числѣ лучшихъ учениковъ въ Пензенскую духовную Семинарію, въ которой окончилъ курсъ 1858 году съ званіемъ студента. Въ томъ же году, 11 сентября, будучи 22-лѣтнимъ юношей, онъ поступилъ на службу въ Пензенское духовное училище учителемъ причетническаго класса, съ жалованьемъ 180 рублей въ годъ. Состоя въ этой должности, бывшей для него до нѣкоторой степени подготовительной школой къ многочленной подвижнической жизни, онъ въ 1861 году, 31 іюля, поступилъ въ число братіи Пензенскаго Спасо-Преображенскаго монастыря, 4 февраля слѣдующаго года постригся въ рясофоръ безъ перемѣны имени; а 2 іюня 1863 года—въ мантию съ именемъ Іоанникія и черезъ двѣ недѣли послѣ этого возведенъ въ санъ іеромонаха. Въ это время онъ, кромѣ учительской обязанности, относилъ еще обязанности эконома училища, „поелику извѣстенъ

былъ сколько по своей способности къ должности педагогической, столько же благонадеженъ по честности и благоповеденію“. Въ 1864 году, передъ самымъ началомъ учебныхъ занятій, о. Іоанникій оставилъ училищную службу, находя ее несовмѣстимой съ исполненіемъ монашескихъ обѣтовъ, и совершенно уединился въ обители. Здѣсь онъ несъ на себѣ разныя отвѣтственныя послушанія: былъ ризничимъ, благочиннымъ, проповѣдникомъ и проч. По прошествіи двухъ лѣтъ, молодой іеромонахъ, искавшій болѣе тихой и уединенной жизни, предпринимаетъ далекое и небезопасное путешествіе на Св. Аѳонскую гору, славящуюся своей подвижнической жизнью. Намѣреніе его на этотъ разъ было навсегда остаться въ какой-либо Аѳонской обители и въ тиши пустынной жизни стяжать себѣ вѣчное спасеніе. Но Промыслъ Божій, для вящаго прославленія своего избранника, готовилъ ему другое служеніе, болѣе трудное и отвѣтственное — служеніе святительское. И поэтому добромъ намѣренію о. Іоанникія не суждено было сбыться: вследствие неблагоприятныхъ климатическихъ условій, вредно отозвавшихся на его здоровьѣ, онъ принужденъ былъ отказаться отъ своего взлелѣянаго намѣренія и возвратился на родину.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

Якутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества Отчетъ (XXX-й) за 1900 годъ.

(Продолженіе *.)

Съ 24 на 25 декабря ночь провели на рѣчкѣ „Нюгюрчай“, притокѣ р. Амги.

Въ первый разъ въ жизни, пишетъ о. Шиловъ, пришлось ночевать въ трескучіе морозы на снѣгу подъ открытымъ небомъ.

Давно уже спать мои спутники, но мѣ не спится: холодно, да боюсь и огня, вокругъ котораго мы лежали всѣ рядомъ, головами къ костру.

*) См. Як. Епар. Вѣд. 1901 г. № 12-й.

25 Декабря, въ день Рождества Христова, пробудились и встали, по обыкновенію, ранехонько. Каждый изъ насъ, взаимнѣ воды умылся изъ горсти снѣгомъ. Умывшись и снявши обледневшія, примерзшія къ волосамъ, шапки, помолились Богу, прочли „Рождество“ и поздравили другъ друга съ праздникомъ.

У всѣхъ на глазахъ слезы, даже у якутовъ, которые уже не первый разъ встрѣчали праздникъ въ дремучей тайгѣ.

Чай былъ готовъ, но я долго не могъ приняться за него: сердце болѣло... грустно было такой великій праздникъ встрѣчать вдаль отъ Храма Божія и родныхъ, въ лѣсу, подъ открытымъ небомъ.

Всѣ молчали, царствовала глубокая тишина, нарушаемая лишь трескомъ горѣвшаго костра.

Кругомъ стоятъ вѣковые кедры, ели да сосны тихо, неподвижно, какъ бы вторя нашему молчанію грустному. Лишь одинъ властелинъ дѣдушка-морозъ царствовалъ во всей своей силѣ, давая знать о себѣ ежеминутно. Провести здѣсь пришлось еще ночь, съ 25 на 26 декабря, такъ какъ лошади, отпущенныя на волю, для отыскиванія подножнаго корма, ушли отъ насъ за 30 верстѣ. Якуты, посланные за ними, едва возвратились къ вечеру... Черезъ 7 ночей, проведенныхъ подъ открытымъ небомъ, 29 декабря путники прибыли къ стойбищу тунгусовъ, по р. Алдану, гдѣ было до 10 юртъ, построенныхъ изъ жердей, заваленныхъ снѣгомъ снаружи.

Здѣсь священникъ провелъ 10 дней, въ теченіи которыхъ ежедневно утромъ и вечеромъ совершалъ Богослуженіе и требы, говорилъ поученія; всѣ бывшіе здѣсь тунгусы говѣли и сподобились Св. Причащенія; совершено 19 крещеній дѣтей отъ 1 до 6 лѣтнаго возраста; повѣнчано 11 браковъ и пр. При совершеніи церковныхъ службъ и бесѣдахъ миссіонеръ пользовался своимъ знаніемъ якутскаго языка, хорошо понятнаго тунгусамъ.

Священникъ пріисковой церкви Слѣпцовъ А., въ отчетномъ

году, въ мартѣ мѣсяцѣ, совершилъ поѣздку въ тайгу, къ тунгусамъ, кочующимъ по рѣчкѣ Нерпо.

За 200 верстѣ отъ мѣста пребыванія своего, о. Слѣпцовъ встрѣтилъ до 50 тунгусовъ, пріѣхавшихъ сюда за 100 и болѣе верстѣ отъ своихъ стойбищъ.

На одномъ изъ пристанищъ нѣкоторые изъ нихъ говѣли и сподобились Св. Причастія, окрещено было болѣе 10 дѣтей,— нѣкоторые въ возрастѣ отъ 1—до 4-хъ лѣтъ.

Тунгусы, пословамъ о. Александра, очень рады были пріѣзду священника.

При церковныхъ требоисправленіяхъ миссіонеръ велъ съ ними вѣро-и-право-учительныя бесѣды на Якутскомъ языкѣ, какъ понятномъ для его самага и для слушателей. Къ сожалѣнію, тутъ же обнаружилось и то, какъ сильно среди тунгусовъ развивается пьянство.—Завидя торговца спиртомъ, они забываютъ и о высшихъ своихъ потребностяхъ.

Священникъ Верхоянскаго округа, Винокуровъ Авксентій, дѣлая на оленяхъ продолжительныя (до 3-хъ мѣсяцъ и дальнія до 1000 и болѣе верстѣ) поѣздки въ районѣ своего Дулгалахскаго, прихода, пролагалъ новыя дороги, посѣщалъ дальнихъ тунгусовъ, располагающихся небольшими семьями, для рыбной (у дальнихъ рѣчекъ) и звѣриной ловли и пр.

Здѣсь приходилось ему встрѣчать 70-ти лѣтнихъ стариковъ и старухъ, не видавшихъ Божіяго Храма, совершать крещеніе надъ 15-ти-лѣтними и т. д. Благодарность и духовная радость сихъ духовныхъ чадъ къ пастырю была трудно описуема..

Обширные разѣзды дѣлаемы были въ томъ же-округѣ и свящ. Черныхъ Никодимомъ и пр.

Якутскаго округа, по Аяно-Якутскому тракту, мѣстечка Нелькана священникъ, о. Мальцевъ В., ради духовныхъ нуждъ паствы, совершилъ долгія и трудныя плаванія р. Маю, въ лодкѣ, на Учуръ и дал.

Священникъ новоприсоединеннаго, вмѣстѣ съ округомъ, къ

Якутской епархіи, г. Охотска, Снявинъ Леонидъ, а также и свѣщ. Ямскаго прихода (у Корякъ), Михайловъ П., зимой (на собакахъ) и лѣтомъ (на оленяхъ верхомъ) совершали поѣздки на сотни верстъ къ западу отъ Охотскаго моря, къ бродячимъ тунгусамъ, для совершенія церковныхъ требъ и проповѣди въ заново стараніями благочиннаго отремонтированныхъ часовняхъ и пр.

Вилюйскаго округа священники (Винокуровъ Ил., Доброправовъ Н. и др.) совершали на многія сотни верстъ продолжительныя путешествія по весьма обширнымъ пространствамъ своихъ разбросанныхъ приходоѡ.

Вилюйскаго, округа Вилючанской церкви, священникъ Поповъ Василій, съ 16-ноября 19 декабря 1900 года, для исправленія Христіанскихъ требъ и утвержденія въ Св. вѣрѣ, посѣтилъ причисленныхъ къ его приходу тунгусоѡ Брагатскаго рода и нѣкоторыхъ якутоѡ, кочующихъ далеко по р. Вилюю и его притокамъ-Чонѣ и Ботобію, а также немногихъ, осѣлыхъ тунгусоѡ, живущихъ при устьѣ рѣчки Ахтаранды.

По рѣчкѣ Чонѣ священникъ встрѣтилъ такихъ якутоѡ, которые не были у Исповѣди и Св. Причастія со дня своего рожденія.

По этому, пишетъ священникъ, необходимо построить молитвенный домъ, что намѣреваются сдѣлать и сами здѣшніе бѣдные якуты; но въ этомъ благомъ ихъ намѣреніи мѣшаютъ пріѣзжающіе съ р. Вилюя вліятельные сородичи, отклоняя ихъ отъ постройки и задуговая обременительными на это дѣло расходами и проч.

Богослуженіе, молитвословіе, поученія и бесѣды Вилючанскій причтъ совершалъ все на языкѣ якутскомъ, для инородцевъ понятномъ.

Миссіонерское служеніе духовенства епархіи выразилось также и въ привлеченіи въ лоно Православія нѣкоторыхъ лицъ изъ иновѣрія.—Такъ—священ. Слѣпцовымъ А. присоединены: 1 расколо-безпоповецъ и 1 римско-католикъ; свѣщ Охлопковъ

Никита—2 изъ раскола-поповщины и крестиль 1 магометанина; священ. Поповымъ Н. окрещенъ 1 еврей; свящ. Шилицынымъ присоединены 2 римско-католика; свящ. Охлопковымъ-прис. 1 римско-католикъ и крещенъ 1 еврей; свящ. Поповымъ Г. въ г. Якутскѣ присоединено 2 изъ раскола и 6 изъ разныхъ, мистико—раціоналистическихъ и др. сектъ.

Надо замѣтить, что Якутская область съ половины XIX в. является мѣстомъ частой ссылки разныхъ, наиболее вредныхъ, сектантскихъ пропагандистовъ и др. осужденныхъ.

Съ изданіемъ новѣйшаго закона объ ограниченіи ссылки въ Сибирь вообще, какой либо перемѣны къ лучшему, въ данномъ отношеніи, собственно для Якутской епархіи не произошло: самый вредный элементъ ссыльныхъ, политическихъ, религіозно-ссыльныхъ, какъ и опороченныхъ изгоевъ общества, долженъ ссылаться сюда по прежнему.

Въ дѣляхъ огражденія и утвержденія въ Св. вѣрѣ младенствующей инородческой паствы своей нѣкоторымъ священникамъ приходится вести не легкую борьбу съ вредоносною дѣятельностію шаманистовъ (священникъ-благочинный Вил. Окр., Аванасій Павлуцкій),-гоёновъ (богачей-кулаковъ), (свящ. Поповъ С.) политическихъ ссыльныхъ (Верхоян. Окр. о. Берденниковъ Ал.)-и др.-Въ г. Якутскѣ и его округѣ велись домашнія, миссіонерскаго характера, бесѣды съ сектантами (духоборами, скопцами и др.) и раскольниками (австр-поповцами), по порученію Архипастыря, Архимандритомъ Гоасафомъ, свящ. Поповымъ Іоанномъ и др.

Для удовлетворенія религіозныхъ нуждъ отдаленно-бродячаго населенія епархіи есть здѣсь, какъ извѣстно,—походные священники.

Число походныхъ священниковъ въ Якутской епархіи незначительно и остается неизмѣннымъ вотъ уже болѣе, чѣмъ полустолѣтіе; всего такихъ священниковъ—4.

При учрежденіи этихъ священниковъ, въ виду громаднѣйшихъ разстояній епархіи и ничтожнаго количества приходовъ,

какое приходилось тогда на всю теперешнюю Якутскую епархию (не болѣе 30), имѣлось въ виду, что походные священники будутъ дѣлать постоянныя миссіонерскія странствования съ особыми, для нихъ устроенными, церквями. Лучшіе изъ походныхъ іереевъ, (Запольскій И., Хитровъ Д. и др.) дѣйствительно и совершали въ свое время (въ 50-хъ г.г. истекшаго вѣка) подвиги подобопостольскіе. —

Но съ теченіемъ времени, вмѣсто походныхъ церквей, какъ извѣстно, разрѣшено Св. Синодомъ совершать Б. литургію и др. требы, въ случаѣ нужды, и приходскимъ священникамъ отдаленныхъ епархій, на переносныхъ антиминсахъ и внѣ храма.

При этомъ же и число приходскихъ причтовъ на Якутскую епархию увеличено почти вчетверо.

Вслѣдствіе этого, дѣятельность нынѣшнихъ здѣшнихъ походныхъ причтовъ мало по малу перестала отличаться отъ дѣятельности причтовъ приходскихъ. —

Какъ тѣ, такъ и другіе совершаютъ, если не всё, то нѣкоторыя, и нынѣ иерѣдко очень трудныя и продолжительно-дальнія миссіонерскія поѣздки и несутъ другія обязанности миссіонерскаго характера.

Чтобы судить о дальнихъ и трудныхъ поѣздкахъ походныхъ священниковъ Якутской епархіи, имѣвшихъ мѣсто и въ самое послѣднее время, приведемъ нѣкоторыя описанія ихъ изъ донесеній самихъ путешествовавшихъ. —

Походный священникъ стана при Сардонгахской часовнѣ, на урочищѣ Оймаконъ (1000 верстъ къ сѣверо-востоку отъ г. Якутска) «зимой, обычно,» проѣзжалъ 2000—3000 верстъ, все верхомъ, о какой-либо повозкѣ, хотя-бы въ родѣ русскихъ дровешекъ и помину нѣтъ, здѣсь о нихъ и понятія не имѣютъ; на пути приходится переваливать большіе хребты (горы), на леди «тарынги», чрезъ тѣ и другіе приходится обязательно итти на ногахъ, иногда верстъ по 10 ти и болѣе, съ большими усилиями и затрудненіями; на конѣ сидишь въ теплой и тяже-

лой одеждѣ, а идти въ ней тяжело, жарко, невозможно... «Въ м- Оротукъ, Семчаны и др. (верста около 1000 отъ Оймякона еще далѣе на востокъ) ѣздили миссіонеръ, обыкновенно, коняхъ на 10, съ 2—3 проводниками, въ числѣ ихъ псаломщикъ, (если опытный), провизія, постель, ризница—все отдѣльно; ночевали на снѣгу, въ палаткѣ, около разложеннаго костра, не раздѣваясь; у постели чурбанъ, вмѣсто стола, спички, свѣчка; у головы—Св. Дары;..... вечеромъ не ѣшь, чтобы не проспать долго. часа въ 2 встаешь, будишь другихъ и ѣдешь впереди проводника, который дремлетъ; хорошо, если свѣтло (лунно), а иначе часто на сучья попадаешь лицомъ; еще хуже, если пурга: совсѣмъ опасно!.

Такія поѣздки Оймяконскій миссіонеръ, Геромонахъ Пареевнй, дѣлалъ, обыкновенно, ежегодно или отъ часовни на Сордонгахѣ, по р. Кондунсуну, на сѣверо-востокъ, къ сед. Семчану, Оротуку и др. или же къ г. Якутску, на юго-западъ отъ Оймякона, за закупомъ провизіи (путь—безлюдная, 1000 верстная, снѣжная пустыня, съ опасными разливами рѣкъ—лѣтомъ и пр.).

Въ отчетномъ году Миссіонеръ выѣхалъ въ маѣ м. изъ Оймякона въ Якутскъ, куда прибылъ въ іюлѣ м; пробылъ здѣсь до сентября м., выѣхалъ обратно и ѣхалъ до ноября мѣсяца. Дорогою онъ совершилъ нѣсколько требоисправленій у бродячихъ тунгусовъ, которыхъ свой приходскій священникъ (с. ничимахскій) посѣщаетъ рѣже, чѣмъ ежегодно. По прибытіи къ своему мѣсту, о. Пареевнй совершалъ требы и ц. службы въ своей церкви—часовнѣ для ближайшихъ жителей.

Въ Вел. же Постъ совершалъ и поѣздки къ прихожанамъ, верста на 200.

Въ концѣ года іеромонахъ Пареевнй переведенъ на вакансію сенкельскаго миссіонера (Колымскаго округа.).

Другой изъ состоящихъ на положеніи походныхъ, священниковъ Поповъ А., въ первую половину года, по прежнему,

проживалъ въ г. Средне-Колымскѣ, (2800 вер. отъ г. Якутска), завѣдуя тунгусами, ламутами и частию якутами Колымскаго округа.

Въ районѣ этомъ находится не мало инородцевъ—прокаженныхъ.—Такъ въ 1899 г. изъ 652 челов., бывшихъ у Исповѣди и Св. Причастія, 30 было прокаженныхъ.

Со второй половины отчетнаго года священникъ этого района А. Поновъ переведенъ къ Олуинской церкви Якутскаго округа, куда и прибылъ осенью,—оставивъ по себѣ добрую память среди отдаленныхъ прихожанъ округа Колымскаго своимъ самоотверженнымъ участіемъ въ положеніи несчастныхъ прокаженныхъ: онъ производилъ сборъ добротныхъ пожертвованій среди Колымскихъ жителей—чаемъ, сахаромъ, мукой, бѣльемъ и проч., и все это раздавалъ во время своихъ разъѣздовъ прокаженнымъ, напутствуя ихъ и Св. Таинствами.

Впрочемъ надо замѣтить, что священникъ этотъ въ общемъ не отличается своею исправностію.

Для обращенія въ христіанство и утвержденія въ вѣрѣ отдаленныхъ чукчей, въ епархіи уже около 100 лѣтъ (начиная съ Миссіонера о. Гр. Слѣпцовъ) существуетъ, такъ называемая, Колымско-Чукотская Миссія. Миссія эта въ теченіи отчетнаго года испытала, въ личномъ ея составѣ, перемѣны.

Старшій членъ миссіи, или настоятель ея, 60 лѣтній старецъ іеромонахъ Викторъ, волею Божіею, послѣ продолжительной болѣзни, въ началѣ отчетнаго года, (20 апрѣля 1900 г.), скончался въ с. Нижне-Колымскѣ, гдѣ онъ, большею частию, и проживалъ почти одинокимъ въ дали отъ родины. Почившій родомъ изъ Вологодской епархіи, учился въ Духовномъ училищѣ, служилъ въ Якутской епархіи въ теченіи почти 20 лѣтъ.

Кромѣ обычныхъ по Колымско-Чукотской миссіи трудовъ, покойный о. Викторъ, въ послѣднее время, исправлялъ обязанности и мѣстнаго приходскаго священника, не успѣвшаго еще добраться до Колымска послѣ своего новаго назначенія сюда;

почившій миссіонеръ пользовался уваженіемъ инородцевъ за свою доброту и кротость.

Той же Чукотской Миссіи Миссіонеръ Елабальскаго стана, свящ. Петелинъ Мих., совершая, въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ, трудныя поѣздки въ холода, при глубокихъ снѣгахъ и при самыхъ неудобныхъ путяхъ сообщенія, подвергся тяжелой болѣзни, ревматизму, и рѣшилъ было нынѣ просить себѣ отпускъ въ г. Якутскъ, но вызванный въ Нижне-Колымскъ заболѣвшимъ предсмертною болѣзнію благочиннымъ, іеромонахомъ Викторомъ, едва почувствовавъ облегченіе отъ болѣзни, прибылъ въ мартѣ мѣсяцѣ въ Нижне-Колымскъ, изъ Пятистѣнной, гдѣ живетъ постоянно. Въ апрѣлѣ (20) послѣдовала смерть отца Настоятеля, и о. Михаилъ долженъ былъ исправлять требы и за мѣстнаго священнослужителя и по Миссіи, выѣзжая къ мѣсту служенія для совершенія требъ у приходящихъ Ламутовъ.

Не смотря на это, о. Петелинъ, однакоже совершилъ также и 2, довольно дальнихъ, поѣздки къ инородцамъ: въ апрѣлѣ мѣсяцѣ—въ Анюйскую крѣпость и въ декабрѣ мѣсяцѣ на Дулбу, къ западной тундрѣ, впередъ и обратно сдѣлавъ всего пути до 1000 верстѣ.

Среди инородцевъ имъ совершены Таинства: Крещено 16 муж. п. и 28 ж. п.; присоединено 2 изъ иновѣрія; совершено 10 браковъ; приобщено Св. Таинъ 38 м. и 46 ж. умершихъ отпѣто 15 муж. и 18 женщинъ.

Миссіонеръ Сенькельскаго (Рѣчно—озернаго) стана, іеромонахъ Венедиктъ, окончивъ свое продолжительнѣйшее и труднѣйшее путешествіе по берегамъ Сѣвернаго и Восточнаго океановъ, кругомъ Чукотскаго полуострова и черезъ южную его часть обратно къ западу, въ виду истеченія 10 лѣтняго срока своей Миссіонерской службы, рѣшилъ оставить это служеніе и прибылъ въ г. Якутскъ. О продолжительномъ и трудномъ путешествіи о. Венедикта по Чукотскимъ предѣламъ было уже писано въ отчетахъ Комитета за 1897—9 г. г. довольно подробно.

Это рѣдкостное въ лѣтописяхъ нашей Миссии путешествіе достаточно говорить въ пользу рѣшимости, усердія, самоотверженія, которое свойственно православно—русскому Миссіонерству вообще и въ частности лично миссіонеру путешественнику.

Довольно сказать того, что, тогда какъ наши, довольно нерѣдкія, разныя, научно-промышленныя, экспедиціи снаряжаются нарочито съ возможными приспособленіями, пользуются всевозможнымъ содѣйствіемъ и стоятъ большихъ издержекъ,—нашъ, почти никому неизвѣстный миссіонеръ, безъ всякихъ особыхъ средствъ, содѣйствій, даже безъ постоянного на этотъ разъ, хотя обычно, здѣсь неизбѣжнаго, хорошаго проводника, не зная хорошо и языка инородцевъ, берегомъ въ лодкѣ обогнулъ (первый) Чукотскій Носъ съ устья р. Колымы (на сѣверѣ) черезъ Дежневъ (Беринговъ) проливъ до р. Анадыри (на Востокъ), а затѣмъ по ней возвратился (Тундрой) материкомъ въ Колымскъ. Впрочемъ, чисто миссіонерская сторона этого и др. здѣсь путешествій болѣе, чѣмъ скромная.

Вообще, о Колымско-Чукотской Миссии, можно сказать, что состояніе ея неудовлетворительно. Учрежденная, очевидно, для обращенія изъ язычества довольно значительнаго, по количеству, (тысячъ до 8—10) полудикаго бродячаго племени Чукчей, кочующихъ преимущественно по берегамъ Чукотскаго полу-острова, а частию по всей Сѣверной тундрѣ отъ В. океана до р. Индигирки на западъ,—Миссія эта, при настоящемъ ея устройствѣ и состояніи, почти не достигаетъ своей цѣли.

Зависитъ это, во-первыхъ, отъ особенныхъ трудностей природныхъ и бытовыхъ условій инородческой жизни въ этомъ далекомъ и сурово—дикомъ краю, во вторыхъ,—отъ неподготовленности назначаемыхъ туда миссіонеровъ, даже и при усердіи лучшихъ изъ нихъ: не знаютъ инородческаго языка, не пользуются содѣйствіемъ власти въ способахъ своихъ путешествій, не располагаютъ достаткомъ денегъ и пр. Кроме того, въ самомъ церковно-епархіальномъ управленіи краемъ есть нѣчто

неполнѣ устроенное, двойственное, неопредѣленное.—А именно.

Весь восточно-приморскій край Азии, начиная съ Удской округи, съ полуостровомъ Камчаткой, и далѣе къ сѣверу,—раздѣленъ между двумя обширнѣйшими въ мѣрѣ епархіями.—Владивостокской и Якутской (съ 1898—9 г. г.).

На долю Якутской епархіи, при этомъ, изъ всего числа (до 30) наличнаго количества церквей вышеозначенной территории выдѣленъ только 1. Охотскъ съ его округомъ и 5-ю, всего въ этомъ округѣ, церквами (всѣ по берегу моря); слѣдовательно череполосно съ сосѣдней епархіей—Владивостокско-Камчатской.

Поэтому, не говоря уже о Миссіонерахъ, даже паства, бродячіе инородцы, передвигаясь ежегодно на лѣто къ в. морю, а на зиму въ тайгу (къ западу),—одни и тѣже, въ разные времена года какъ бы принадлежать къ двумъ разнымъ епархіямъ. Необходимо объединеніе ихъ подъ властію одного епископа, какъ и было ранѣе.

Рѣшеніе же вопроса о томъ, къ какой именно изъ двухъ вышеупомянутыхъ епархій слѣдуетъ присоединить весь восточно-Приморскій, къ сѣверу, край, вмѣстѣ съ Камчаткой, по нѣкоторымъ географическо-этнографическимъ и епархіально-миссіонерскимъ основаніямъ приходится сдѣлать въ пользу епархіи Якутской.

1.—Какъ личныя, такъ и письменныя сношенія съ означенными церквами, какъ ни трудно, все же легче и удобнѣе дѣлать Якутскому Преосвященному, чѣмъ Владивостокскому: почта и проѣздъ установленъ казной отъ г. Якутска черезъ г. Охотскъ и всю Камчатку-зимой-уже давно; изъ г. Владивостока же лѣтомъ на пароходѣ можно посѣтить только нѣкоторые порты по берегу Охотскаго моря (т. е. чужой епархіи) и Камчатки (всего церквей 5); но это черезъ Охотскъ лѣтомъ можно сдѣлать и изъ Якутска (хотя трудно); всѣ же церкви, стоящія вдали отъ берега, напр. въ Камчаткѣ, можно изъ Влади-

востока посѣщать только зимой, и нужно черезъ г. г. Иркутскъ и Якутскъ.

2. Все инородческое населеніе Охотско-Колымско-Камчатскаго края издавна связано и тяготеетъ къ Якутску, хотя съ развитіемъ пароходства и получаетъ въ некоторые мануфактурные товары изъ Одессы моремъ, перевозки ихъ отъ моря къ западу уже зимой, съ большимъ трудомъ.

3. Изъ Якутска, гдѣ въ существующей уже около 20-ти лѣтъ Семинаріи учатся туземцы, легче подготовить и найти сподручныхъ замѣстителей миссіонерскихъ и вообще церковно-служительскихъ должностей при церквахъ Охотско-Колымско-Камчатскаго края,—чѣмъ изъ г. Владивостока.

Но еще было-бы лучше, въ видахъ неотложно-необходимаго уурядоченія края, въ церковно-миссіонерскомъ отношеніи, учредить особую кафедру, хотя-бы викарнаго, епископа, съ резиденціей г. Охотскѣ или въ портѣ Петронавловскѣ (на Камчаткѣ.).

Въ заключеніе, Якутскій Миссіонерскій Комитетъ, закончивъ настоящимъ (18 февраля 1901 г.) общимъ годичнымъ собраніемъ своихъ членовъ отчетный 1900 годъ, XXX-й отъ учрежденія Комитета, своей трудной по мѣстнымъ условіямъ, (какъ выразился въ письмѣ своемъ Комитету Преосвященный Епископъ Серафимъ Остр.) дѣятельности и, вмѣстѣ съ тѣмъ, вступивъ въ новое лѣто, XXXI-й годъ, умолая на Божию помощь, явленную ему въ прежнее время, обращается ко всемъ ревнующимъ о распространеніи и утвержденіи Св. Вѣры между инородцами Нашей Обширной Россіи и въ частности отдаленной Якутской области, увеличенной недавно еще присоединеніемъ къ ея епархіи Охотскаго округа (области Приморск.), какъ съ искренней благодарностію за оказанные ими труды и жертвы, такъ равно и съ усердной просьбой не отказать въ этихъ трудахъ и жертвахъ посильныхъ и въ наступающее время; особенно желательно расположить къ жертвамъ и трудамъ

на пользу Миссіонерства тѣхъ, кто еще не откликнулся на постоянный зовъ нашъ, хотя и имѣеть достатокъ большій, чѣмъ нѣкоторые изъ откликнувшихся.—(Жертвы идутъ больше отъ духовенства и церковныхъ сборовъ съ бѣдняковъ.).

ПРИЛОЖЕНІЯ.

1. Вѣдомость о движеніи суммъ Комитета за 1900 г.

ПРИХОДЪ.

Отъ 1899 года къ 1 января 1900 г. оставалось въ кассѣ Якутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества:

	Наличными.	Билетами.
1. Комитетскихъ суммъ.	1607 р. 2 к.	11200 р.
2. Стипендіатовъ Якоминыхъ .	73 р. 50 к.	6600 р.
3. Улучшенія была инородцевъ.	57 р. 5 к.	2100 р.
4. Въ кассѣ Совѣта Миссіонерскаго Общества, въ Москвѣ.	242 р. 95 к.	1165 р. —
Итого.	1980 р. 52 к.	21065 р. —

Къ нимъ вновь въ теченіе

1900 года поступило:

5. Членскихъ взносовъ	189 р. — „	—
6. Кружечныхъ сборовъ	51 р. 29 к.	—
7. Тарелочнаго сбора	346 р. 91 к.	—
8. Сборъ по листамъ	163 р. 11 к.	—
9. Въ возмѣщеніе налога съ доходовъ, принадлежащихъ Комитету капиталовъ	35 р. 47 к.	—
10. Процентовъ на капиталъ Комитета	425 р. 60 к.	—
11. Процентовъ на капиталъ стипендіаковъ Якоминыхъ	250 р. 80 к.	—
12. Процентовъ на капиталъ улучшенія была инородцевъ.	79 р. 20 к.	—
13. Билетовъ 4% Государственной ренты на капиталъ Комитета	—	700 р.

14. Книжка Якутской Сберегательной кассы	— —	950 р.
Итого.	1541 р. 38 к.	1650 р.
А всего въ приходѣ съ остаточными	3521 р. 90 к.	22715 р.

РАСХОДЪ:

	Наличными.	Билетами.
1. Жалованье секретарю	120 р. — „	
2. Плата писцу	66 р. — „	
3. На содержаніе Якутской второклассной школы	950 р. — „	
4. На образцовую школу	340 р. — „	
5. Пособіе 2 ученицамъ сиротамъ инородкамъ	50 р. — „	
6. На посѣвъ картофеля почителю школы, инородцу Байшеву	30 р. — „	
7. Въ спеціальныя средства Якутской Областной Типографіи за отпечатаніе отчета въ 200 оттисковъ	38 р. 66 к.	
8. Разсылному	8 р. 60 к.	
9. На поупку банковыхъ билетовъ	693 р. — „	
10. Внесено въ Якутскую Сберегательную кассу.	950 р. — „	
11. На канцелярскія принадлежности	21 р. 20 к.	
Итого.	3267 р. 46 к.	

Въ остаткѣ къ 1 января 1901 г. въ кассѣ.

	Наличными.	Билетами.
1. Комитетскихъ суммъ	11 р. 49 к.	11900 р.
2. Стипендіатовъ Якоминныхъ	— —	6600 р.
3. Улучшенія быта инородцевъ	— —	2100 р.

4. Въ кассѣ Московскаго Миссіонерскаго Общества . . .	242 р. 35 к.	1165 р.
5. Въ кассѣ сберегательной Якутской	— —	950 р.
Итого.	254 р. 44 к.	22715 р.
А всего въ расходѣ и остаточныхъ . . .	3521 р. 90 к.	22715 р.

Суммы сии подраздѣляются:

а) Неприкосновеннаго	4800 р. —
б) Запаснаго	4000 р. —
в) Расходнаго	5218 р. 89 к.
г) Стипендіатовъ Якоминыхъ	6744 р. 30 к.
д) Улучшенія быта инородцевъ	2206 р. 25 к.

Изъ капитала неприкосновеннаго—800 рублей и расходнаго—607 руб. 95 к.—хранятся въ кассѣ Московскаго Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, 144 руб. 30 к. изъ капитала стипендіатовъ Якоминыхъ и 106 р. 25 к. Улучшенія быта инородцевъ хранятся въ Сберегательной кассѣ Якутскаго Уѣзднаго Казначейства въ числѣ 950 руб.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Явловскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Июни 20 дня, 1901 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.